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Διάταξη Θεματικής Ενότητας  
ΠΔΕ301 - Νομισματικά και Τραπεζικά 

Σχολή ΣΟΕΔ Σχολή Οικονομικών Επιστημών και Διοίκησης 

Πρόγραμμα Σπουδών ΠΔΕ Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στη Διοίκηση 
Επιχειρήσεων  

Θεματική Ενότητα ΠΔΕ301 Νομισματικά και Τραπεζικά 

Επίπεδο  Προπτυχιακό Μεταπτυχιακό 
 Μάστερ Διδακτορικό 

  

Γλώσσα Διδασκαλίας Ελληνική 

Τύπος Διδασκαλίας Εξ αποστάσεως 

Τύπος Θεματικής Ενότητας Υποχρεωτική Επιλογής 
  

Αριθμός Ομαδικών 
Συμβουλευτικών Συναντήσεων 

Σύνολο Φυσική Παρουσία Τηλεσυναντήσεις 

4 0 4 

Αριθμός Εργασιών  2 

Υπολογισμός Τελικής 
Βαθμολογίας 

Διαδραστικές 
Δραστηριότητες 

Εργασίες Τελικές Εξετάσεις 

10 % 30 % 60  % 

Αριθμός Ευρωπαϊκών 
Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) 

10 

 

Περιγραφή Θεματικής Ενότητας 

Στόχος της Θεματικής Ενότητας ΠΔΕ301 Νομισματικά και Τραπεζικά είναι να εισάξει τους φοιτητές 
στις βασικές αρχές των νομισματικών και τραπεζικών θεμάτων. Η Θεματική Ενότητα αρχίζει 
εισάγοντας τους φοιτητές στα τραπεζικά και νομισματικά θέματα και συζητά εκτενώς το ρόλο του 
χρήματος, των τραπεζών και των χρηματαγορών στις σύγχρονες οικονομίες. Καταπιάνεται επιπλέον 
και με τη διεθνοποίηση των αγορών καθώς και με τις χρηματοοικονομικές κρίσεις. Στη συνέχεια, η ΘΕ 
συζητά το χρηματοπιστωτικό σύστημα και τη σημασία του για την εύρυθμη λειτουργία της οικονομίας.  
 
Ειδικότερα, γίνεται αναφορά στο θέμα της αποταμίευσης και του δανεισμού, στο ρόλο των 
χρηματοοικονομικών οργανισμών, στο διαχωρισμό των αγορών, στη χρηματοοικονομική καινοτομία 
καθώς επίσης και στο ρόλο των εποπτικών αρχών. 
 
Στη συνέχεια, η Θεματική Ενότητα ασχολείται με την έννοια και τα βασικά χαρακτηριστικά του 
χρήματος, ως μέσου συναλλαγής, μονάδα μέτρησης και απόθεμα αξίας. Επιπλέον, συζητά το 
σύστημα πληρωμών καθώς επίσης και τους διάφορους ορισμούς του χρήματος. Ακολούθως, 
καταπιάνεται με τα επιτόκια και την απόδοση των επενδύσεων και εισάγει έννοιες που αφορούν τη 
διαχρονική αξία του χρήματος (π.χ. παρούσα αξία, μελλοντική αξία). Επιπλέον, γίνεται αναφορά και 
στα διάφορα πιστωτικά εργαλεία, αναπτύσσοντας τα χαρακτηριστικά του καθενός. 
 

Ακολούθως, η Θεματική Ενότητα καταπιάνεται με τις μεταβολές των επιτοκίων και ειδικότερα με τους 
παράγοντες που μπορούν να τις προκαλέσουν. Συζητά την προσφορά και τη ζήτηση του χρήματος 
και των ομολόγων και αναλύει τις προκύπτουσες ισορροπίες στις αντίστοιχες αγορές. Στη συνέχεια, 
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γίνεται συζήτηση για τα επιτόκια και ειδικότερα τη διάρθρωση του κινδύνου και των επιτοκίων. 
Ειδικότερα, αναλύεται ο κίνδυνος αθέτησης και η ρευστότητα των ομολόγων καθώς επίσης και η 
χρονική διάρθρωση των επιτοκίων. 
 
Το επόμενο αντικείμενο που συζητά η Θεματική Ενότητα είναι το χρηματιστήριο και ειδικότερα οι 
μετοχές όπου, εκτός από τα βασικά χαρακτηριστικά τους, συζητά θεωρίες αποτίμησής τους καθώς 
επίσης και τη θεωρία των ορθολογικών προσδοκιών, η οποία διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην 
αποτελεσματικότητα των αγορών. 
 
 Στη συνέχεια, ασχολείται με χρηματοοικονομική διάρθρωση ανά το παγκόσμιο και ειδικότερα με τα 
βασικά χαρακτηριστικά της, τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει καθώς επίσης και τα εργαλεία που 
χρησιμοποιεί για την αντιμετώπιση των προκλήσεων αυτών.  Γίνεται αναφορά σε σημαντικά θέματα 
όπως είναι το κόστος συναλλαγών, η αξία της πληροφόρηση, η ασύμμετρη πληροφόρηση, και η 
σχέση εντολέα–εντολοδόχου.  Ακολούθως, αναλύεται το θέμα των χρηματοοικονομικών κρίσεων, τα 
κυριότερα στάδιά τους όπως επίσης και τις επιπτώσεις τους.  
 
Η Θεματική Ενότητα ολοκληρώνεται με μια εμπεριστατωμένη συζήτηση αναφορικά με τη λειτουργία 
των τραπεζών, με στόχο να απαντήσει σε ερωτήματα όπως για παράδειγμα γιατί και πώς 
παραχωρούν δάνεια, πώς αποκτούν κεφάλαια και διαχειρίζονται τα περιουσιακά τους στοιχεία και 
τις υποχρεώσεις τους, και πως δημιουργούν κέρδη. Καταπιάνεται επίσης και με την οικονομική 
ανάλυση της χρηματοοικονομικής ρύθμισης, συζητώντας τις βασικές κατηγορίες της, όπως για 
παράδειγμα την ανάγκη για κυβερνητικό δίχτυ προστασίας, τους περιορισμούς στη διακράτηση 
συγκεκριμένων περιουσιακών στοιχείων, την κεφαλαιακή επάρκεια, την ανάγκη για σωστή 
πληροφόρηση και την μικρό-και μακρό-προληπτική εποπτεία. 
 
Προ-απαιτούμενες Θεματικές Ενότητες 
ΠΔΕ102 Μικροοικονομικά για Διοίκηση Επιχειρήσεων 

ΠΔΕ152 Μακροοικονομικά για Διοίκηση Επιχειρήσεων 

 
Συν-απαιτούμενες Θεματικές Ενότητες 
 Καμία 
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Σύνθεση Βαθμολογίας 

Τρόπος Αξιολόγησης 
Βαρύτητα στον 
Τελικό Βαθμό 

Φόρτος Εργασίας 

Ώρες ECTS 

Εβδομαδιαία Μελέτη  0% 125-150 5 

Εργασία 1 15% 37.5-45 1.5 

Εργασία 2 15% 37.5-45 1.5 

Διαδραστικές Δραστηριότητες 10% 12.5-15 0.5 

Τελική/Επαναληπτική Εξέταση 60% 37.5-45 1.5 

Σύνολο 100% 250-300 10 

 

Κανονισμοί Βαθμολογίας και Τρόποι Αξιολόγησης 
 Διαδραστικές δραστηριότητες, με βαρύτητα 10% του τελικού βαθμού, οι οποίες βαθμολογούνται με επιτυχία ή αποτυχία. 

Κάθε επιτυχημένη δραστηριότητα αυξάνει τον τελικό βαθμό αναλογικά.    

 Ένας/Μια φοιτητής/-τρια βαθμολογείται με 9, εάν συγκεντρώσει το 90% της πιθανής βαθμολόγησης, δηλαδή, 90%*10=9, 
και ούτω καθεξής. 

 Βαθμός επιτυχίας (Passing rate) 
o 40% Εργασιών και διαδραστικών δραστηριοτήτων, Δικαίωμα συμμετοχής στις τελικές εξετάσεις μιας Θεματικής 

Ενότητας έχουν οι φοιτητές/-τριες που κατοχύρωσαν αθροιστικά τον ελάχιστο απαιτούμενο βαθμό (>=50%) στις 
γραπτές εργασίες και διαδραστικές δραστηριότητες. 

o 60% Τελικής εξέτασης 

 Αν ένας/μια φοιτητής/-τρια συγκεντρώσει βαθμολογία με δεκαδικό ψηφίο, τότε αυτό στρογγυλοποιείται στην 
πλησιέστερη μισή μονάδα. Επιτυχής θεωρείται η ολοκλήρωση της Θεματικής Ενότητας όταν ο βαθμός είναι 
μεγαλύτερος ή ίσος του 5. 

 
 
 


